加强党员的教育与管理
发挥党员模范带头作用
城建系04级学生第三党支部书记  范翠珍
在系党总支的领导下，我们党支部针对学生的特点，积极开展学生党建工作，不断探索加强党员教育与管理，发挥党员模范带头作用新办法和新路子，学生党员的先进性意识明显增强，学风班风明显好转，初步取得了一些成效，现就一些具体的做法在这里和大家进行交流，有不妥之处请大家批评指正。
一、制定《党员考察情况一览表》

此表中涵盖的内容很多，如班级、姓名、性别、旷课次数、旷寝次数、旷会次数。对于党员，也要进行严格的考核，帮助他们改进自身的不足。我系学生召开支部大会时，每次都由支部书记点名，清查到会人数，并记录在案，会后教育。对于正式党员，教育他们要起到联系人的作用。当发展对象找这些联系人汇报思想时，联系人必须事先要有准备，必须自身有好的表率作用，才能在学习、生活及其它方面对发展对象作出要求。

二、党员考察与评优挂钩

我系在评优时都采用了班级评议的方式。对于申请奖学金的同学，尤其是其中的党员同志，更要进行班级评议。班级评议结果中，如果有群众反映该党员同志在入党之后，只注意自己的学习，不积极参加班级的活动，脱离群众，这样的党员同志就不得申请奖学金。今年10月，教育部发文，我校学生可申请国家励志奖学金、国家助学金。其中有三条申请条件如下：热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；遵守宪法和法律，遵守学校的规章制度；诚实守信，道德品质优良。我支部抓住这次“东风”，大力宣扬中国共产党的爱民政策，夯实学生对中国共产党的信念，尤其对其中的党员。我们教育他们：这是党和国家支助你们读书的费用，这些钱只能有在购买文具、伙食费、学费上，不能用在请吃请喝上。这一番教育，除了提醒学生注意自己的言行外，还提醒学生要更积极的拥护中国共产党的领导。

三、充分发挥班干部中党员的作用

对于班干部，总的一条，鼓励其入党，哪怕是自身存在不足，慢慢的改，改了就是进步。班干部中的很多同学竞选前带有很强的功利性，如，想入党，在班干部竞选前专门请客吃饭，只为在班级投票时多得一票。土木工程0302班班长李凡就是这样一例。土木0302班是大三分专业方向后组合而成的新班，班级凝聚力差，学生三人一伙，五个一群，不团结，而李凡是班级人缘最好的一个，尽管其当班干部的动机不纯正。抓住这个目的后，在其当选为班长的当天，我与其直接“摊牌”，明确指出，竟然要入党，就得看表现。于是在平时的相处中，我就直接指明其入党要做些什么。如，作为班长，要为班级的每一位同学着想。该班的学习成绩较差，学生参差不齐，每次交作业时，都不能交齐，学生不交作业，就没平时成绩，卷面分再高也没有用。对于此种现象，我对李凡提的要求就是“不能让一个学生掉队”。以后每次交作业时，该班虽然比其它班交得慢，但是总能收齐。这样，最后的成绩几乎都能及格。入党后，该生的进步更是明显。每次让其上交班级资料时，字迹工工整整，毫不潦草，一目了然。
四、注重培养学生党员骨干
学生党员骨干是学生党支部书记的“左膀右臂”，培养和使用好学生党员骨干十分有利于支部工作的开展。工作中，一是凡事与他们多商量。作为支部书记，只要一收到学校党委或系党总支的各种文件，我首先仔细阅览，弄懂文件精神，把文件的内容转化为自己的语言，然后再把支部书记和组织委员叫过来开碰头会，商量如何更好的贯彻实施。如每一学期的党员发展工作开展前，我、支部副书记胡浩、组织委员张红磊必有一次碰头会。我先将重点培养对象的名单列出来，然后一起商讨如何安排后期工作。如为了做好团组织推优工作，我就是先让他们了解推优过程中需要注意的事项。再在班级推优前召开一个会议，召集团支书及班级推优侯选人参加，嘱咐班级推优中的一些具体事宜及注意事项，尽量避免在班级推优过程中出现错误。最后，将我支部所有的自然班级分为两大组，分别由胡浩同学和张红磊同学作为组长，全面负责监督班级推优是否符合程序。做到凡事要商量，集中多人智慧，这样布置下去的安排才会周全和缜密，不会引发学生的意见。二是用人不疑，疑人不用。在刚接手城建系学生第三支部支部书记一职时，就有很多老师提醒我，说我支部有一位叫胡浩的老党员，不参加支部活动。在支部副书记、组织委员职务确定之前，我一直在考虑要不要其担任支部副书记一职。是听老师的还是要跟学生好好谈一下，我有点犹豫，最后我选择了后者。在与胡浩同学的交流中，我采用了一些决窍。首先提出支部副书记职位空缺，表明其基本条件符合；其次问其愿不愿意担任这一职，其表示愿意；最后将其不足之处提出来。在提到他的不足后，该生反映强烈，说没有那回事，每次都是请了假的。从该生的激动情绪看，我意识到提意见的老师可能与该生之间存在一些误会。经过这一番交流后，我对该生的了解也更多了，我对他说：“以前的胡浩是什么样的表现我不知道，我不会因为别的老师的反映就否定你。从今天起，我认识的是我眼中的胡浩。”虽然我心里还存在一些疑虑。但我仍是大胆任用，正所谓用人不疑，疑人不用。实践证明，我的任用是没有错的。因为该生以前的表现，该生在以前的支部中没担任过任何职务，我原以为，该生对召开支部大会的步骤不了解。但从这学期召开的两次接收党员和预备党员转正的大会看，该生对支部大会的各项程序非常熟悉，对自己作为联系人的职责也非常明确，还能与我积极商量，在作会议记录和收党费等工作上更是仔仔细细，一丝不苟。三是我们成立了“宿舍管理委员会”。委员会中的成员由我系党员组成。每周，这些党员都依据已分好的组别和规定的查寝时间，到寝室查寝。
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