
因势利导  深入细致地做好党员发展工作
外语系学生党支部书记  杨瑛

我们支部的04、05级英语专业班，是一个积极向上，不断要求进步的集体，共150位同学，90%的同学递交入党申请书，表达了强烈的入党愿望。在众多入党积极分子的集体中，如何做好发展党员工作，这是摆在我们支部工作的一个重要问题，我们清醒地认识到，工作做好了，大家会顺心，就积极向上。工作做不好，大家会有怨气，就对组织和领导不信任。为此，我们因势利导，积极探索工作路子，创新工作方法，从入党积极分子的培养入手，深入细致地做好党员发展工作，取得了较好的效果。现在04级学生的党员比例为25%，05级学生的党员比例为11.8%，党员发展工作进度在学生系部中名列前茅。

一、发挥党章学习小组的作用，强化党章学习小组的管理

　　党支部组建之初，我们将这两个年级递交过入党申请书的同学分成十个党小组，并制定了入党积极分子的管理细则。从理论学习、工作表现、学习表现、日常生活各方面严格规定了入党积极分子必须遵循的准则。每个党章学习小组设1名组长，由党员担任，负责制订本小组活动计划，了解本小组同学各方面的情况，随时和同学谈心，交流思想。我们还为每一名入党积极分子制作了一份考察表，进行量化管理。这份表格主要由三项内容组成，包括：理论学习情况、学习及表现情况以及工作及活动情况。小组成员的考察表由组长按月填写。小组长的情况由我本人亲自填写。在发展新党员的过程中，考察表作为主要参考的依据。

    二、创新培养形式，全方位进行培养

入党积极分子具有强烈入党愿望，往往政治上积极要求上进，学习刻苦努力，能自觉遵守学校的规章制度，这些积极因素需要党组织（主要是通过辅导员）进行维护和培养，有效地进行拉动。工作中，一是经常谈心，及时鼓励。担任联系人的党员不得高高在上，从入党积极分子写入党申请书开始，就联系谈话，谈话要达到彼此坦诚交流思想的效果，要落实定期谈话制度，要通过不同方式鼓励他们坚持信仰，发挥潜能，向更高的台阶迈进。二是要求积极分子关心实事、政事，认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想。做好笔记，写好心得体会。三是定期进行党的理论知识的考核，形式内容不限，可以是口头上的汇报，也可以是书面试卷上的可查。目的在于提高积极分子对党员理论知识的掌握。四是要求入党积极分子积极参加各种集体活动。积极分子要出现在最需要他的地方，要有真诚服务于他人的意识，尤其面对一些班级工作，要责无旁贷。如：系里需要同学牺牲休息时间为校运会开幕式做准备，训练太极表演的时候，入党积极分子必须起到有效的带头作用。五是发挥入党积极分子的模范带头作用。要从身边的小事做起，以身作则，树立标杆，坚持完成。如：早上起来整理好寝室，按时上课，不迟到不早退，不把早点带入教室，不跟群众争利益，关心身边的人，以个人带动寝室，以寝室带动全班等等。
三、坚持公开、公平、公正的发展原则

我们在发展对象的考察和选拔上，始终坚持公开、公平、公正的原则，严格按照学校有关规定和本支部制订的细则办事。
　　第一是公开原则。我们坚持发展对象决定公开化，评议公开化，使他们接受班级舆论的监督。发展对象的决定主要由各小组长根据考核表中有关评定情况推荐上报支部讨论，然后由支部在全体入党积极分子中征求意见后确定。一段时间后，还将举行群众座谈会，听取大家对他们近期表现的意见。
　　第二是公平原则。我们坚持认为发展党员不能与学生干部挂钩，发展党员必须是思想达到一定境界后的“水到渠成”，而作为发展对象我们更强调的是对班级的热爱和为他人服务的意识。因此，在我们已发展的党员中，有学生干部，但也有很多普通热心为同学服务的同学。
　　第三是公正原则。发展党员坚决杜绝辅导员的“一言堂”，我们之所以建立量化考评体系就是为了杜绝因个人喜好而出现的不公正现象。支部的每一个决定都是辅导员与学生共同讨论得来，这是从维护组织的纯洁和同学的利益出发的，真正体现辅导员工作“以学生为本”。
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