加强党员的教育和管理  巩固先进性教育成果
法学系2004级学生党支部书记：刘　洋
近几年来，在校党委的统一领导下，我校各级党组织坚持以“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻落实党的十六届六中全会精神和学校《基层党组织生活制度》，面对党员教育工作的新情况、新特点和新问题，不断探索工作思路，创新工作方法，狠抓党员经常性教育的长效机制的建设，使学校的党建和党员教育工作取得了很大的实效，并且有力地促进了校风和学风的建设，推动了各项工作的圆满完成，确保了学校的安全稳定。下面谈谈我支部建立党员先进性教育的长效机制，加强党员的教育和管理 一些具体做法。
一、抓好经常性教育 

我们党支部自学校党委组织开展党员先进性的集中教育活动以后，始终把如何巩固和提高先进性教育成果作为一项重要工作来抓。我们十分注重抓好党员的经常性教育，做到“长流水，不断线”。一是抓好学习培训。采取举办培训班、上党课、举行报告会和组织专题研讨等形式，有计划地组织好党员的集体学习。二是倡导党员自主学习。引导党员根据自身实际和工作需要，制定学习计划，利用业余时间自主选择学习内容和方式，认真搞好自学。三是加强对党员学习的具体指导，为党员学习创造良好条件。通过开展读书活动和知识竞赛、交流学习成果、评选表彰学习积极分子等方式，激发党员学习的积极性和主动性。
二、加强自身“班子”建设
党支部十分重视自身的“班子”建设，要求支部成员自觉提高工作能力和综合素质，严格要求自己，发挥带头作用。支部成员根据学校党委和系党总支的要求，党支部书记和支部委员带头自学政治理论和时事政治，积极组织和参加党小组的集体学习和活动。积极参加系党总支组织的党员干部的教育培训和学习，通过不断学习党的理论知识、工作制度和工作守则，支部成员间的工作经验交流，“班子”的工作能力明显提高，工作积极性明显增强，为开展支部工作，巩固先进性教育成果打下良好的基础。
三、注重实践和锻炼

党支部把学生党员的实践和锻炼作为巩固和提高党员先进性教育的内容来抓，立足学生党员的自身实际情况，深入开展“创先争优”活动和主题实践活动。通过党员责任区、党员帮扶对子、党员示范寝室和志愿者服务等多种方式，为党员服务师生、加强党性锻炼搭建平台。经过两年多的实践，我们系的党员帮学活动和党员帮差活动均取得了明显的成效，先后有100多名差生和后进生的学习成绩得到了提高。到目前为止，我系先后成立了30多个党员示范寝室，其模范带头作用也得到了充分体现。
四、严格组织生活

按照党支部“三会一课”的要求和学校党委《基层组织生活制度》规定，我们党支部严格落实党的组织生活。一是党支部坚持每个月举行一次支部党员大会和集中学习活动，主要是讨论支部内的重大事情和党员发展工作；二是每两周举行一次支部委员会，主要是讨论支部日常性事务及确定理论学习内容；三是每两周举行一次党小组会议，主要是学习党章和党的路线、方针和政策，并深入开展批评和自我批评；四是每年还定期召开一次专题组织生活会，开展民主评议活动，支部成员认真开展批评和自我批评，会议严肃认真，注重实效。五是学期对党员进行一次民主评议。对不履行党员义务、不符合党员条件的党员，我们责任到人，做到及时帮助教育，促其改正；对经教育不改的，按照党章和党内有关规定作出严肃处理。
五、关心和爱护党员

    党支部坚持以人为本，从政治、思想、工作和生活上关心、爱护、帮助党员。组织党员开展经常性谈心活动，沟通思想，相互启发教育。经常分析党员思想状况，及时解决思想问题，增强思想政治工作的预见性、针对性和实效性。大力宣传优秀党员先进事迹，发挥先进典型的示范引导作用。

以上是我们支部在建立党员先进性教育的长效机制，加强党员的教育和管理方面的几点做法和经验，虽然不太成熟，相信经过我们全体党务工作者的不懈探索和全体师生党员的共同努力，围绕学校“两转变、双提高”的办学方针，认真开展学校的学生党建和思想政治教育工作，我们一定能实现“学校十一五发展规划”的总任务和构建和谐校园的总目标。
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