创新党员教育形式  发挥党员模范带头作用
经管系07级学生党支部书记   张芬

为发挥学生党员和入党积极分子在学风班风建设中的模范带头作用，经济管理系03级第四党支部积极创新党员教育形式，为党员更好地发挥模范带头作用提供坚实的保证。
一、加强理论知识学习
政治理论学习是支部思想建设工作的核心。而政治理论往往比较枯燥，对于以学生党员为主的群体，很大程度上难以激发其主观能动性,学习难免流于形式。为解决这一矛盾，支部坚持以人为本，立足党员自身，研究新的学习方法与途径,确保学习教育入脑入心。为此，采用了泛式学习与重点学习结合的方式，即：普遍内容广泛学习,实际内容重点展开，引导大家学以致用。
为提高学习效率，根据支部的实际情况，将整个党支部分成四个党小组，分别由丁仁月、唐皓、胡明强、袁晓峰四名正式党员担任党小组长。这四名同学均是各班班长或团支部书记，能较好地发挥模范带头作用，带动本党小组的同学共同学习，共同进步。

在学习途径上，将理论学习分为三大步骤：“预习”，“学习与讨论”和“复习与巩固”。开会之前，对有关政策，思想进行泛式学习，要求达到在一定程度上能够全面把握学习内容；之后，各位党员在所有学习内容中选取自己感兴趣的主题进行深入学习，查找相关材料，准备会上发言；集中学习之后再由各党小组根据自己的实际情况分组学习，实践，进一步巩固学习效果。

实践证明“三步学习法” 让大家体会到学习政治理论的实际意义，激发学习兴趣，提高了整个政治理论学习效果。这种学习方法切实提高了支部党员的理论水平与思想政治素质。在工作热情和学习积极性上有了极大的改善。大家都能密切配合学校各项工作，响应学校各项号召，在支教活动中，本支部党员丁仁月、陈倩倩积极参与到其中，到最需要自己的地方去发挥自己的光和热，体现出了党员的先进性。
除此之外，还通过党支部QQ群广泛宣传党和国家的路线，方针，政策，加强教育力度。

二、组织诚信教育活动
我支部组织了专门的诚信教育活动。邀请系党总支书记蔡惠民书记参加以诚信为主题的研讨会，并发表专题讲话。蔡书记的讲话给在座的每位同志以启发和鼓舞，更重要的是使每位同志充分的认识到诚信教育既蕴含着中华民族优秀伦理文化的道德内容，又体现着构建社会主义和谐社会过程中对市场经济秩序的一种迫切要求。在系办门口展出“树诚信之本，立党内之风”的海报，举行“树诚信之本，立党内之风”的横幅标语签名活动。此次参加签名的有党员，预备党员，党员发展对象，入党积极分子以及自愿参加签名活动的同学，既在全体大学生中营造了诚信教育氛围，又使党员同志充分认识到了诚信教育的目的，使大家在活动中接受教育。在党内开展关于诚信度的问卷调查，切实了解学生党员的诚信认知度和诚信现状。将调查结果进行分析总结，并以书面形式张榜公布。拟出一份写给大学生的诚信宣言，形成“倡议书”，内容涉及大学生的学习方面，考试态度方面，为人处事等方面，并将该倡议书下发给各辅导员，由辅导员利用周末晚点名时间予以宣读，使之进一步进行诚信教育。通过这次诚信教育活动开展，加深同学对诚信这一基本道德规范的理解，使同学能渐渐学会宽容和尊重，寻求人与人之间的理解与真诚，建立和谐的人际关系，建立诚信的考场，建立诚信的考试成绩。

三、更新组织生活方式
以往提到组织生活人们往往联想到“开会”，事实证明，单调的活动方式是组织生活效率低下的重要原因。因此，我支部通过“走出去”、“请进来”，知识竞答，观看教育片等方式为组织生活增添新的内容，收到良好的效果。 
所谓“走出去”，就是党员走出校门，深入社会的基层实际，参观访问、调查研究。党员通过对改革开放成就的感性认识和优秀党建典型的采访调查，增强现实感、使命感，密切理论与实际的联系，借鉴党建工作的好思路、好方法。 “走出去”还有一个重要的功能是增进党员之间的交流、了解和友情，加强支部的凝聚力，一些“坐下来开会”解决不了的问题，了解不到的情况，在“走出去”的轻松气氛中找到答案。 

所谓“请进来”是指：(1)请校外的学者专家、优秀党务工作者等做专题报告和经验介绍。 (2)请入党积极分子和党外人士参加组织生活，听取他们对支部工作的意见、建议。前者可以通过专题讲座，深入理解当前的政治经济形势和建设有中国特色社会主义的精神实质，重点解决一些认识上的难题；后者可以“兼听则明”，了解党外人士对党支部的期望和“旁观者清”的建议，扫除工作中的“盲点”，真正使工作面对群众、联系群众，解决实际问题。 

知识竞答的范围涉及团章，党章，形势与政策，历史，科学，文化等各方面的知识，要求大家除了学好专业知识之外，多多了解党的理论知识方针政策，提高党员和入党积极分子的思想觉悟。 

观看关于优秀共产党人的纪录片，从影片中受教育，向前辈学习。

通过这些有效的措施和做法，切实发挥了党员的先锋模范作用，党员同志都能表现出较高的精神境界，关心集体，乐于助人，甘于奉献，并影响到了其他同学。体现出了严明的组织纪律性 ，自觉遵守校纪校规，养成遵纪守法的好习惯，对他人的违纪行为能及时制止，进行批评并向有关部门反映。学习刻苦，并帮助学习困难的同学。真正起到了模范带头作用。
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