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省高校工委“两访两创”活动督导检查组
莅校检查指导工作

10月24日，由江汉大学原党委书记余茂才、江汉大学干部李海涛、省教育技术装备处干部李大伟组成的湖北省高校“两访两创”活动第四督导检查组莅临我校检查指导工作。学校“两访两创”活动领导小组副组长、校党委副书记、副校长戴人玉和学校“两访两创”活动领导小组办公室有关成员接待了检查。
督导检查组一行介绍了此次督查的目的、内容、方式、工作要求等，余茂才组长说，此次检查本着了解掌握情况、指导促进工作、总结推广经验、发现解决问题的目的，对各高校“两访两创”活动宣传发动阶段和访谈阶段的工作进行检查，主要采取“听、谈、看、观”，即听取工作汇报、召开师生座谈会、查看访谈记录、观摩访谈现场的方式进行。
戴人玉就我校开展“两访两创”活动以来，组织领导、方案制订、宣传动员、访谈进度、下阶段工作安排等具体工作作了专题汇报。戴人玉在汇报中说，自湖北省高校开展“两访两创”活动以来，我校党委高度重视，迅速行动，成立专班，全面进行动员和部署，各院系、教学单位也相应建立了领导和工作机制。学校印发了活动实施方案；设计和印制了《访谈教师记录表》和《访谈学生记录表》共14000多份，分发给各个访谈院系；建立信息报送及反馈机制，并在各单位确定信息报送员；校园网“党建在线”开辟“两访两创”活动专栏；编发了专题简报。截至10月17日，我校干部访谈教师319人，占总人数的68.45%，教师访谈学生5754人，占被访谈学生数的43.03%。目前学校共收集师生提出的各类汇总意见约200多条，涉及学科建设、师资队伍建设、学术科研、学生管理、后勤服务等10多类。针对这些问题，学校将坚持实事求是、量力而行的原则，重点围绕解决广大师生面临的现实问题，围绕广大师生反映强烈的突出问题，围绕影响学校长远发展的重大问题，制定整改方案进行整改。
会后，督导检查组分别与干部代表、教师代表、学生代表进行座谈交流，深入了解学校“两访两创”活动开展情况，并对我校“两访两创”活动相关材料进行了查看。
余茂才组长代表督导检查组对我校开展“两访两创”活动取得的成绩和效果表示充分肯定。认为我校党委高度重视，指导思想明确，活动紧紧围绕“干部转变作风、教师教书育人、大学生成长成才”的主题，特色鲜明，成效显著。根据省“两访两创”活动总体方案，结合我校开展工作的具体情况，督导检查组提出了指导性意见和建议，希望学校继续抓紧抓好“两访两创”工作，确保活动顺利推进、扎实有效，达到预期目的。将“干部访谈教师，教师访谈学生”形成长效机制，成为学校加强和改进党建工作，了解师生心声，密切干群关系，推动学校科学发展的有力载体。
戴人玉代表学校党委感谢督导检查组对我校“两访两创”活动的肯定和支持，并表示武昌分校将按督导检查组的要求和建议，巩固活动成果，改进工作方法，将下一阶段的访谈整改工作扎实、有序、高效的开展。
●城建：按专业对口访谈，给“挂科生”开“小灶”
城市建设学院“两访两创”工作在全院努力下，访谈工作已接近尾声，现处于初步整改阶段。为提高访谈的针对性和有效性，学院采取了师生专业对口进行访谈，即该专业老师负责访谈该专业学生。同时，还将2011级新生列入访谈重点，使新生一入校就感受到学校的关心和关怀，访谈中，注重对其进入大学如何成人成才进行正确的引导和指导，帮助其尽快从中学生到大学生的转变，对即将毕业的学生，访谈则侧重于考研与就业的咨询和指导，增强其社会责任感和就业、考研的信心。

  学院党总支黄艾华副书记告诉我们，在访谈土木专业一名学生得知，由于自制力差，造成了多门成绩挂科，希望学院采取一些措施督促和帮助他学习，经分析发现，这种情况并非个别学生，而是挂科学生的普遍问题，为此，学院决定对挂科生开“小灶”，专门将11栋211教室作为挂科生自习室，要求挂科生每周2、3、4三天从19点自习到21：30必须到教室自习，并且安排辅导员到自习室答疑和监督，通过这一方式让学生慢慢养成良好的自主学习习惯。（文文 采写）
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